

危机管理: 中石油问题小伙伴“躺枪”之后怎么办

66

蒋洁敏落马之后，有人预言“石油系统内要人人自危了”，其实要“自危”的，不仅是潜伏于石油系统中的“苍蝇”和“老虎”，更有无数石油产业上下游的大小公司。声誉是个昂贵而又脆弱的奢侈品，尤其是对于上市公司来说，公司声誉上一条细微的刮痕，都可能引来投资者砸盘式的抗议，以及媒体狂轰滥炸般的质疑。在第一时间内表态，只是庞杂的声誉管理和漫长的声誉修复之路上的第一步。

这些受牵连的公司，被媒体戏称为中石油的“问题小伙伴”。而这一次中石油的“小伙伴们躺枪”，一方面，是因为中石油窝案在政治上的敏感性，让舆论和市场见风即雨；而更主要的是，在垄断这一大背景之下，“小伙伴们”过分依附甚至寄生于中石油的行业生态。

事实上，关于石油行业内部的种种，从来就不是秘密，也没有谁曾经试图对其稍加掩藏。据中国上市公司舆情中心观察，中石油近年来爆发的多起案件，多发生在上游的供应或工程外包等寻租腐败土壤肥沃的环节。这一次，在舆论和市场情绪都酝酿了多日之后，如21世纪网的《中石油23个“问题伙伴”11.2亿债务大起底》等媒体的文章，算是把这些秘密再梳理了一遍。中石油窝案中，受牵连最严重者，当属昆仑能源、惠生工程、明星电缆。这几个“倒霉孩子”，也是媒体历数的二十几个“问题小伙伴”中，最为典型的几个。

昆仑能源是中石油的控股子公司，公司的董事长李华林本就是被调查的中石油副总

经理、董事会秘书，因此资本市场对于昆仑能源的反应也最为直接最为剧烈。而惠生工程，则被媒体曝光近四成高管来自于中石化、中石油“两桶油”，近八成的收益来自中石油及其附属企业，其在IPO时披露的5个核心的石化项目中，有3个便是来自于中石油。至于明星电缆，《南方周末》的一篇报道称，其之所以能在一片红海中轻松领先，秘诀就是成为中石油的“战略合作伙伴”。而据《新京报》报道，出身于石油系统的原四川人大常委会副主任郭永祥，正是明星电缆“失踪”的董事长李广元进入石油、化工行业的引路人。

资本市场上最直接的反应，当然是股价上的震动。反应最剧烈的昆仑能源，8月28日复牌之后即遭投资者的抛售，股价(港股)下挫幅度高达13.51%，接下来的几天内，都被媒体拿来与中石油H股并列，强调“市值蒸发217亿”。但是，这些“问题伙伴”损失的，却远不止这几亿的市值，还有原来精心培养的业务关系，苦苦经营的公司声誉等。

在垄断行业，像惠生工程、明星电缆这

种大部分营收订单均来自中石油的“寄生公司”，并不少见。有媒体分析认为，这其中，决策层之间各种秘而不宣的关系起到了一个非常关键的作用，寄生公司基本上都会小心地培育与呵护这一层关系，以获得稳定的订单。媒体揭露，如在采购这一环节，中石油的采购金额极为巨大，虽然招标程序严密，但评分却秘而不宣，外界难窥其中奥妙。当中石油的决策高管落马之后，“寄生公司”多年的投入就因此泡汤，今后的业务也可能因此出现较大的不确定性。

声誉是个昂贵而又脆弱的奢侈品，尤其是对于上市公司来说，公司声誉上一条细微的刮痕，都可能引来投资者砸盘式的抗议，以及媒体狂轰滥炸般的质疑。然而声誉受损却又总是无计可施。危机无处不在，不仅仅潜藏于公司自身的融投资、经营、治理等各个环节，有时候来自难以预估的、不足为外人言说的行业内幕与潜规则，一家公司不慎将这些内幕曝光，声誉形象受损则可能殃及整个行业内的公司群体。比如，当年三鹿奶



粉致使三聚氰胺的秘密大白于天下，结果是整个中国乳制品行业就此“失落了5年”，至今元气未复。

中国上市公司舆情中心认为，作为资本市场的基础要素，上市公司应本着对投资者负责，对市场负责的态度，将声誉管理、市值管理、投资者关系管理，统统都纳入一个系统的舆情管理机制当中。我们说资本市场具有高度的公共属性和投资属性，天生对信息敏感，既包括舆论曝光的信息，也包括公司主动披露的信息。腐败案爆发后，包括金鸿能源、宏华集团、神开股份、仁智油服等在内的A股上市公司都在第一时间内表态澄清，但这只是庞杂的声誉管理和漫长的声誉修复之路上的第一步。

(金立国)

管理中的渐变与突变

两类老板、一个角度

常常见到一些中小企业老板不知道在哪里听了一些培训讲师的课程，学了某个方法或工具，立即奉若神明，马上拿到企业里操练起来，或是高价聘请来做咨询，其结果自然在众位意料之中：企业在不断地折腾，各方面人员不胜其苦，最终大家都成了“运动员”，兵来将挡水来土掩，折腾过后依然故我。

也有一些企业老板无比信奉一个稳字，将持续改进挂在嘴上，但实际当然是“持续”有余、“改进”不足：凡事反复讨论、多方求证，最好再从同行那里得到印证才能拍板，当然还是试行；而一旦推进中遇到问题，马上暂停，大多数时候实际就是终止。多年下来，眼看着同行一个个做大，自己却还是那么一亩三分地。

以上只是两类典型的中小企业老板，通常会简单地认为前者似乎过于冒进、后者是过于谨慎。但从个人在企业管理中的实际经验以及与老板们打交道的经历来看，没有哪位老板不是冒险家，因为企业家的英文entrepreneur就有冒险的含义；企业老板有小富即安的，但没有一个不对做大做强充满向往的。

之所以出现上面两种情形，我更愿意从经营者如何对待企业中的渐变和突变这个角度做一些解释。必须承认，我的这种解释在复杂的企业内外部环境以及经营管理决策面前势必是苍白和简陋的，但我只是希望从这个一个细分的角度来做一些讨论而已。

渐变与突变之辩

首先应当声明，渐变与突变不属于管理学意义上的“科学”范畴，而是对艺术层面的管理的认识，我更愿意将二者理解为管理的节奏。

这一点在爱迪斯的企业生命周期理论中有较为充分的阐释：企业大发展过程可以分为若干阶段，在一个阶段发展到临界点的时候就会产生一个发展陷阱，企业就面临着发展方向的选择，要么实现突破、破茧重生，要么落入陷阱、无法逾越；而一旦跨越这个发展陷阱之后，那么企业就会进入一个相对稳定的发展阶段，当然在发展壮大同时孕育着新的危机。

企业生命周期理论是将企业作为一个生命体，并从这个生命体初创、发展、成熟直至衰落的大跨度的整个生命周期来认识的。而实际上，除了若干个发展陷阱，在企业发展的各阶段内部也存在着小周期，而我愿意将这种小周期称作节奏。

这与很多企业常常所说的“一年一小调、三年一大变”是类似的含义。可以说，一年还是三年，对很多企业而言都不构成生命周期阶段的跨越——当然更多企业在某个阶段中已经消亡，而没有机会体会发展陷阱的痛苦，但是这一年或三年却可能构成了其管理的节奏。每年年初根据上年度积累的问题对经营管理的各个方面做一些调整，然后执行一年；三到五年的时候则对整个经营管理系统做一次检讨和再设计，然后进入执行和年度微调的循环。

这样，三五年的一次大调整是突变，而各年度的微调则相对地可看作渐变。当然突变和渐变是相对的，同样，每年年底年初的调整是突变，年度内的执行及发现问题、细微调整则可视为渐变。企业只要在发展，就必然需要变化，但必须掌握好节奏、有效地

调控好渐变和突变的结合。突变是破然后立，渐变是立而不破；突变是整体变革，渐变是持续改进；突变是攻城略地，渐变则是根据地建设；经常性地突变、而不知渐变，就成了无谓地折腾；只有渐变、没有突变，则无法跨越发展障碍和管理陷阱。

善用突变：系统重构与造势

突变的作用在于进行经营管理系统重构并形成势能，否则无以跨越障碍和陷阱。企业经营者在使用突变上要把握好如下原则：

把握时机、张弛有道。总体上来说，对于中国企业“一年一小调、三年一大变”是非常适合的，不要天天巨变，那么企业会被折腾死；更不要只是因循守旧，那么温水煮青蛙效应就会出现。企业经营者所需要的是把握突变的时机，在何时、何种情况下发动变革是一个大问题。

每次确定一个明确的变革主题和目标。每次要针对某一或若干问题确定明确的主题，不要四面出击、不要期待一次解决所有问题，每次能够把最紧迫的问题解决好就非常不错了，正因为如此主题和目标要非常明确。

不要畏首畏尾。不要期待突变解决一切问题，而且它总是会产生很多在短时间内不适应的情况，相对于变革前的主要问题而言，这些不适应该是可以通过后续微调去解决的。因此不要畏首畏尾、首鼠两端。

准备充分的变革成本。在上手术台之前要评估一下病人能不能挺过来，变革总是有成本的，经营者要为此准备好充分的变革成本。

有合理的时间预期。管理变革的效果总

是滞后的，因此要有对这一时间的合理预期，而很多老板往往缺乏必要的耐心，在效果显现之前将自己否定。

善用渐变：持续改进与守成

渐变的作用在“调整、巩固、发展、提高”，其基本的取向是持续改进，目标在于让管理突变真正生根发芽、开花结果。企业经营者的渐变中要把握好如下原则：

确立明确的目标和步骤。渐变并不是走到哪里算哪里，更需要树立明确的目标、确定清晰的步骤，因为企业很容易在一个一个的渐变中迷失了最初出发的方向。因此，一个明晰的路线图是必需的。

在既定目标下建立任务分解和监督机制。既定的路线图可以修订，但是不可以被搁置，企业很容易出现的一个问题是走走停停、最后停滞不前。因此需要在既定目标之下进行任务分解，并对推进情况进行监督。

准备打持久战。渐变在一定程度上比突变更难，这种持续推进是非常考验企业的，要不懈怠、不迷茫，就必须从一开始就好好打持久战的准备，因为企业经营本身就是一场持久战。

积小胜为大胜。渐变的过程往往不那么激动人心、甚至有些平淡，因此企业需要树立一个意识，企业就是在有些平淡的点滴进步之中发展的，要耐得住寂寞。

把握好渐变与突变。就是掌握好企业发展的节奏。有人将企业发展总结为“水多了加面、面多了加水”的和面过程，的确有一定道理。但对水多还是面多的判断是个大问题，我们在实际中见到的情况往往是，水多了不敢加面、面多了不知加水。

(朱国成)

微电影《女生初出道》在锦绣海湾城举行开机仪式

本报讯 9月8日，微电影《女生初出道》在锦绣海湾城举行开机仪式活动。此作品是由香港环球影业公司、澳门濠江国际影视业有限公司出品，珠海九龙视觉艺术中心协助摄制。由杨芳芳、罗欣、李娇梅、宋燕燕、李永钢、刁晓平、舒毅、朱良军主演。

据担任此次微电影编导铁汉先生透露，影片已经筹备两个月，精心挑选演员；其间剧本经过多次修剪，以更适合参与演出的四位女演员自身生活背景和性格。由于演员都是非专业演员，珠海大众微电影俱乐部已举办了多次针对演员的演技训练活动，为演出做充分准备。贴近生活、启人深思的故事思想是整部剧的灵魂。

据该片制片人菲力浦先生介绍，微电影《女生初出道》讲述的是四位女孩在大学毕业后初次来到珠海，她们结识于一个高级市场营销培训班，对自己的未来踌躇满志；而对当下不知选择什么样的工作和生活却徘徊疑惑。她们相约于安福会酒吧喝酒聊天，因喜欢酒吧装潢风格，与酒吧老板成了朋友，老板以自己的人生经验告诉四位女孩：观念决定出路！此后三年里，四位女孩因为不同的性格不同的选择，各自发生着自己精彩的故事。三年后又一次她们相聚于安福会酒吧，讲述自己生活的轨迹，从而更加振奋自我，畅谈自己的青春浪漫故事。其中有甜美的爱情、古灵精怪的小三，亦有精心打拼的事业和“家家有本难念的经”的痛楚。四个年轻人的故事给人们带来更大启迪。

微电影(Micro film)，即微型电影，又称微影。微电影是近几年涌现并被广泛应用的一种艺术表现形式，因其短小精悍、操作方便、投资较小而受到影业公司、传媒公司、文化公司、商业公司甚至政府部门的频繁运用！也得到广大受众的追捧和喜爱！譬如，五粮液集团在央视展播的五分钟形象宣传片就是被广大观众喜爱和接受的好“微电影”！

(杨汉生)



微电影《女生初出道》主创团队

“恪守责任，成就梦想”——中国重汽集团成都王牌重组三周年发展纪实(下)

从重组到和谐，用管理传播文化

任一

重组三年来，中国重汽成都王牌展现出一幅从恢复性发展到逆势增长，从“水土不服”到和谐融合，蓄势待发、波澜壮阔的绚丽画卷。公司领导深刻体会到，认真践行党的群众路线，紧紧围绕干部员工，用中国重汽先进的企业文化贯穿管理始终，是事业成败的关键。

上善若水，有容乃大。儒家的厚道文化形

成了中国重汽“用人品打造精品，用精品奉献社会”的核心价值观。在重汽王牌“一切为了用户，一切为了生产，一切为了销售”，“注重

过程，追求结果”已成为衡量干部员工对公司忠诚度和工作作风的行为准则，并成为管理

创新，勇于进取，有效释放产能，提升质量效

益的法宝。

重汽王牌2013年经济责任制任务书年

度产销目标为4万辆，较同期增幅30%，集团

公司的要求则是增产不增人，增效不增工资

总额。

面对这项或许根本不可能完成的任务，

重汽王牌顶着压力，坚持管理创新，一是以任

务书为主线，抓好管理提升。考核指标设立与

部门职能挂钩，按照绩效考核的权重，合理划

分挂勾比例，融入基础管理，完善相关制度标准，增强考核的客观性，可执行性和科学性。对所有人员的考核与销量、效益、质量指标挂钩。二是狠抓降本增效，向管理要效益，全面进行二级成本核算，进行核算控制，同时降低管理费用，严格各种费用的发生，反对铺张浪费，分月控制考核。三是运用新技术、新工艺、新材料，对技术、质量、工艺、生产、财务等部门不断进行创新管理，挖潜增效，广泛开展“五小四改”，推进技术创新。四是做好人力资源的充分开发利用，整合工作内容，发挥工作潜能，最大限度发挥好现有人员的生产工作潜能。对于人员短缺，公司采取综合调剂，在今年3月旺季，调动了40名营销储备到3个总装车间支援；安排专用车部26名员工到总装、货厢、冲焊车间轮岗；组织动员配套厂家78人次，机关部室60余人次到车间一线帮产。五是在生产计划组织方面以3+3生产模式，提前锁定3天装配计划，缓解产能压力，采取预生产办法，对驾驶室涂装、货厢等提前生产半成品，适当组织外协生产来解决生产瓶颈。

通过以上有效管理措施，顺利实现今年

上半年时间任务双过半，增产不增人、增人不

增资的要求，管理费用较同期下降20%

30%，业务费下降54.4%，降本增效4000多

元。今年3月份公司月产量为6035辆，生产工

人1589人，人均3.8辆，与重组前最高月产

量4800辆，生产工人为1685人，人均2.8辆，人

数减少5.7%，劳动效率提高33%。

企业文化管理的根本就是以人为本。这在营

销上体现得尤为突出。重汽王牌重组以来，实

现从恢复性发展到逆势增长，市场营销

实现从被动到主动，从跟跑到领跑，从

追赶者到引领者，实现了从粗放到精细，从

经验管理到科学管理，实现了从传统到现代，

从封闭到开放，实现了从内向到外向，从

保守到开放，实现了从落后到先进，从

低效到高效，实现了从粗放型到集约型，从

经验型到科学型，实现了从传统到现代，从

内向到外向，从保守到开放，实现了从落后

到先进，从低效到高效，实现了从粗放型到

集约型，从经验型到科学型，实现了从传统

到现代，从内向到外向，从保守到开放，实

现了从落后到先进，从低效到高效，实现了

从粗放型到集约型，从经验型到科学型，实

现了从传统到现代，从内向到外向，从保守

到开放，实现了从落后到先进，从低效到高

效，实现了从粗放型到集约型，从经验型到

科学型，实现了从传统到现代，从内向到外

向，从保守到开放，实现了从落后到先进，从

低效到高效，实现了从粗放型到集约型，从

经验型到科学型，实现了从传统到现代，从

内向到外向，从保守到开放，实现了从落后

到先进，从低效到高效，实现了从粗放型到

集约型，从经验型到科学型，实现了从传统

到现代，从内向到外向，从保守到开放，实